

# 一枪撂下两只大鸟 淳安持证猎人摊上大事

两只鸟初步判定为“白鹇”，是国家二级重点保护野生动物  
有猎民证也不能为所欲为，即使误杀也要承担相关责任



被猎杀的两只白鹇。

本报记者 鲍亚飞 通讯员 卢强军 文/摄

他被卡点拦下时，心里没底——后备厢里有两只“会飞的”，他不确定那是什么鸟，名不名贵，受何种保护。但是摸一摸手里的猎枪，他平静了不少——他有持枪证，有狩猎证，他是一个合法的猎人：小到两三斤重的兔子，大到二十几斤的黄麂，甚至两三百斤的野猪都能打，偶尔打到一两只小鸟总不要紧吧？

事实并非如此。治安卡点的执勤人员很快发现了他后备厢的两只鸟，很快把他移交给了森林公安。

他摊上大事了——经过调查笔录、现场勘查、证据固定等一系列程序之后，1月3日淳安森林公安局将相关材料提交司法鉴定中心，那两只鸟被初步判定为“白鹇”，是国家二级重点保护野生动物。

## 热成像仪上出现一个白点 他想也没想就开枪

去年12月30日下午，淳安当地人徐洪（化名）接到好友电话，电话里，朋友说千岛湖某处荒岛上发现野猪。当天傍晚徐洪出发。他觉得马上就要过节，如果能打到一只野猪，大家能过个好节。

徐洪今年40出头，淳安人，是一个拥有双证（猎民证、猎枪证）的人。他要去打猎的这个地方距千岛湖镇约15公里，经过20分钟车程后可到上江埠大桥。停车，然后上船，行驶3公里抵达不知名小岛。他转了一圈又一圈，并没有发现野猪的踪迹，到了晚上九点，他开始下山——他的枪安装有热成像仪，只要有活体动物出现，屏幕上会显示白点。

“都快到山脚了，突然就有了动静。”徐洪看到屏幕上出现一个极小的白点，方位就在侧前方的一根树上。“通过白点的大小，判断可能是一只鸟。”他用红外线瞄准，然后击发，然后有东西掉落——是一只鸟，棕色，几斤重。

徐洪捡起这只鸟后，他又听到有东西在湖面拍打，灯光一照，是另一只鸟，羽毛雪白。他判断是自己开枪打中第一只鸟时，这只鸟受到惊吓跌落湖中。

他在开枪前并不知道这两只鸟的种类，

被击落后自然是要带回家去。10点左右，他经过上江埠岗亭，在公安例行检查中被拦停，后备厢的两只鸟被发现。

## 打死国家二级重点保护动物 猎人摊上大事

淳安森林公安接警后立即赶到上江埠岗亭。“询问过后还进行了笔录，次日还到现场勘查。”周锐警官说，被抓的两只鸟一雄一雌。雌鸟被枪击死亡，雄鸟的伤情较重。“专业人员即刻对雄鸟进行抢救，但因伤势过重没有成功。”凭着多年的执法经验，他们认为被抓捕的两只鸟是国家二级重点保护动物——白鹇。近日，森林公安将多角度的鸟类特写照片等材料提交给了国家林业局森林公安司法鉴定中心。初步的判断证实，这两只鸟均为白鹇。

目前，该案正在进一步处理中。

## 新闻+

## 不是有了“猎民证” 就能为所欲为

那么，对于一个有猎枪证又有猎民证的

人来说，打了两只白鹇要不要紧？

“对于此类动物，抓捕一只就要‘定罪’，6只为重大案件，10只以上为特别重大案件。”周锐介绍，并不是“有证”就能为所欲为。在淳安，猎民可以猎捕的一般仅限于华南兔、黄麂、野猪。“野生动物的受保护级别和动物体型大小没有关系，可以在规定的时间和范围内打野猪，但坚决不允许伤害任何一只鸟，更不用说是白鹇。”

钱报记者了解到，每年的4月1日至9月30日是淳安当地的兽类禁猎期；3月15日至6月30日是爬行类（比如蛇）禁猎期；全年禁止猎捕两栖类（比如青蛙、蟾蜍）和鸟类野生动物。“一旦误杀国家和省重点保护野生动物，应当立即向相关部门报告或报警。”周锐说，责任人不得将动物搬离或做其他处理，“即使是误杀也要承担相关责任，当然情节会相对减轻。”

限制还有很多。禁止使用军用武器、气枪、毒药、爆炸物、电击或者电子诱捕装置、猎套、猎夹、地枪、排銃等工具；也禁止使用夜间照明行猎、歼灭性围猎、捣毁巢穴、火攻烟熏、网捕挖洞、陷阱、捡蛋、鸟鸣音乐、设笼诱捕等方法。最后一点：一般来说，取得猎民证件的人只能在本乡镇猎捕，不得跨境且服从猎捕量限额管理。

## 没有携带任何钱财和食物 萧山一初中生离家出走 十天未归

本报讯 孩子，你不在的这几天，爸爸妈妈心急如焚，度日如年！

去年12月25日上午8时许，家住萧山开发区莱茵传奇园小区的14岁初二学生王胤斐最后一次出现在小区监控画面里，之后失去踪迹。

王胤斐，男，14岁，身高1米52左右，短发，微胖。出走时上身穿绿色初中校服，下身穿深色条纹运动裤，脚上穿毛拖鞋。

前一天上午，孩子的父亲王先生上夜班回到家，当时孩子还在家中，王先生督促孩子早点做完作业后就先休息了，等他起来时孩子已不在，当时王先生以为孩子去了妻子的单位，可等妻子回来才知道孩子失踪。

通过小区监控查看，从去年12月24日上午10点到25日上午8点左右，王胤斐反复



在小区岗亭、售楼大厅以及其他楼道间徘徊，之后的监控中再无孩子身影。

孩子父亲回忆，近段时间孩子沉溺于“王者荣耀”手游，经常废寝忘食，父母不让他玩，他就偷偷拿姐姐手机玩，为此父母曾严厉管教过他。

24日那天，父亲王先生对儿子说，让他先完成作业，然后可以去妈妈那玩一会儿。儿子也答应的，没想到会出这样的事。

孩子出走后，焦急的王先生夫妇赶紧到萧山市北派出所求助，派出所仔细查看了监控，并发动路面巡防力量帮助寻找。

孩子父母检查了家中物品，确认王胤斐出走时没有携带任何钱财和食物。警方接警后，第一时间就兵分多路，一方面调取小区及周边监控，一方面对小区及周边、整个市北辖区王胤斐可能出没的地方进行走访。

小区的几个进出门附近，并没有记录下王胤斐离开小区的确切画面，民警扩大范围调取周边道路监控，也并没有发现特征与王胤斐符合的孩子出现。同时，民警对整个市北辖区内的网吧、小旅馆、书店、24小时营业的餐厅都进行了排查，目前尚无王胤斐的踪迹。

孩子父母和警方希望有知情人提供线索，或者孩子看到报道后，能体谅父母拳拳之心，主动回家。 本报记者 蒋慎敏 杨一凡 通讯员 杨勇 张科顶